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ОСОБЛИВОСТІ КАР'ЄРНИХ ОРІЄНТАЦІЙ СЛІДЧИХ ОВС НА 
РАННІХ СТАДІЯХ ПРОФЕСІОНАЛІЗАЦІЇ 

Приводяться результати дослідження психологічної структури кар'єрних орієнтацій слідчих ОВС за 
тестом Е. Шейиа «Якоря кар'єри». Аналізуються причини зниження престижу професії слідчого. 

Політичні й соціагтьно-економічні перетворення, що 
відбуваються в Україні та пов'язані з ними демократиза-
ція суспільних відносин і комерціалізація діяльності бага-
тьох організацій в умовах послаблення державного конт-
ролю за багатьма процесами і явищами, призвели до соці-
альної нестабільності, поляризації та криміналізапії суспі-
льства. У зв'язку з цим у багатьох регіонах країни істотно 
зросло навантаження на співробітників органів внутрі-
шніх справ (ОВС*). Враховуючи низьке матеріальне забез-
печення, незадовільний соціальний захист - все це негати-
вно позначилося на морально-психологічному стані осо-
бового складу та діяльності ОВС загалом. Так, значна 
частина співробітників ОВС, притім найбільш лосвідче-
них, професійно підготовлених, змушені були перейти в 
комерційні організації та інші правоохоронні органи. 

Особливу тривогу викликає стан кадрів у міських та 
районних органах ОВС, де, як відзначав О.Ф. Майдиков, 
«ніколи ще починаючи з 60-х рр., не був такий низький 
відсоток слідчих, що не мають юридичної освіти; ніколи 
не було такої високої плинності..., не був такий малий 
стаж роботи співробітників в оперативних апаратах і слід-
чих підрозділах» [1, с.5]. Це його висловлювання відноси-
лося до стану справ в Росії у 2000 р., але, як свідчить прак-
тика, таке положення з кадрами характерно й для Украй пі 
на сучасному сталі розвитку. 

Наприклад, в ГУ МВС України в Донецькій області за 
2005 рік звільнено 89 слідчих (стаж роботи на посаді до 5-
ти років) за різними мотивами, а у 2006 році -168 чоловік, 
що складає майже 15 % вії загальної чисельності слідчих 
в області. На сьогоднішній день 8 % посад не укомплекто-
вані. 

Актуальність даної роботи полягає в тому, що в умовах 
реформування суспільства до співробітників органів внут-
рішніх справ пред'являються підвищені вимоги. Мова йде, 
перш за все, про підвищення професіоналізму співробітни-
ків ОВС, позитивному розвитку їх мотивації до служби. У 
цьому зв'язку актуального значення набуває; дослідження 
мотивації кар'єрних орієнтацій співробітників органів вну-
трішніх справ, особливо слідчих. Виявити природу, зміст, 
спрямованість тих або інших вчшжів, дій, повецінкових 
реакцій можливо при з'ясуванні внутрішньо завуальова-
них психологічних властивостей й якостей особистості 
будь-якого співробітника, які певним чипом викликають, 
стимулюють, тобто мотивують до побудови кар'єри. 

Нормативними документами МВС України визначено 
основні параметри роботи з кадрами, що відповідають 
вимогам сьогодення. Зміцнення державності, правопоряд-

ку, суспільної безпеки й посилення боротьби зі злочинніс-
тю залежать віл рівня професіоналізму й компетентності 
співробтпшків ОВС, їх професійної мотивації, готовності 
й здатності стояти на стражі закону. Незважаючи на певну 
спрацьованість теоретичних питаш> мотивації професій-
ної діяльності, кар'єрного росту, а також наявність раду 
прикладних досліджень професіоналізму в системі МВС 
України {ЄЛ. Васильєв, B.C. Медвєдєв, CJ. Яковепко. 
Г.В. Попова, П.В. Макаренко, О.Ф. Майдиков, Б.Г, Бовін, 
В,Є. Петров) вивченню мотивації кар'єрних орієнтацій 
співробітників ОВС пришлено менше уваги, ніж того 
вимагають кадрово-управлінські завдання системи ОВС. 
У зв'язку з цим зпачпий науковий та, особливо, практич-
ний інтерес представляє вивчення мотивації кар'єртгих 
орієнтацій слідчих ОВС. Важливим для юридичної пси-
хології й недостатньо вивченими є шггання про кар'єрні 
орієнтації і психологічні особливості особистості слідчих 
ОВС із стажем роботи до 5 років. 

Об'єкт дослідження - мотиваційна основа кар'єріпк 
орієнтацій слідчих ОВС. Предмет дослідження - складові 
психологічної структури кар'єрної орієнтації слідчих 
ОВС. Наукова новизна - визначені основні складові пси-
хологічної структури кар'єри слідчих ОВС, проведено 
вивчення мотивації побудови їх кар'єри. 

Шлях до ефективної професійної діяльності людини 
пов'язаний з відповідною мотивацією. Тіліжи знаючи те, 
що рухає людиною та спонукує його до діяльності, які 
мотиви лежать в основі його дій, можна спробувати роз-
робити ефективну систему форм і методів керувати ним. 
Для цього потрібно ЗНЕПИ, як виникають ті або інигі моти-
ви, як та якими способами мотиви можуть бути приведені 
в дію, як здійснюється мотивування людей. 

Рать мотивів і мотивації в становленні й розвитку 
особистості розглядалося в працях численних дослідників, 
серед них: JLI. Божович, К.М. Гуревич. Е.П. Ільїн. ВЛ. 
Ковальов, АЛ. Лсоїпьєв, Б.Ф. Ломов, ОБ. Петровський, 
П.В. Сімоіюв, Ш.Н. Чхартишвілі, Йеркес І Додсон, А. 
Масдау, МакГрегор, Герцберг, Мак-Клеллацд, Врум. 

Значне місце в житті кожної людини займає кар'єра, 
особливо в сьогоднішні дні. Кар'єрні оріапації виника-
ють у процесі соціалізації, па основі й у результаті на-
вчання в початкові роки розвитку кар'єри. 

Для побудови кар'ери необхідно, щоб людина вважала 
кар'єрні цілі особисгісно значущими й прагнула до їх до-
сягнення. Прагнення до досягнення цілей кар'єри й пози-
тивне до неї відношенпя, спонукують людину виявляти 
цікавість до способів її побудови, пізнавальну активність. 
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сприяють виконанню більшого обсягу роботи протягом 
більше короткого часу. Відомо, що однією із психологіч-
них детермінант кар'єрної готовності є мотиваційна скла-
дова. 

У вітчизняній психології донедавна поняття «кар'єри» 
практично не використовувалося. Частіше вживалися такі 
терміни, як професійний життєвий шлях, професійна дія-
льність, професійне самовизначення. Фраіщузькс слово 
«кар'єра» означає успішне просування в області суспіль-
ної, службової, науковоїй іішюї діяльності. У тлумачному 
словнику С.П. Ожегова це слово трактується в такий спо-
сіб: рід занять, діяльності, інлях до успіхів, видному поло-
женню в суспільстві на службовому поприщі, а також 
саме досягнення цього положення. У соціальній психоло-
гії й психології професіііної діяльності кар'єра розгляда-
ється як індивідуальна послідовність атитюдів і поведінки, 
пов'язаних з досвідом й активністю в сфері роботи протя-
гом людського ж и т [2, с.бб]. 

Вивченням кар'єри займалися вітчизняні дослідники: 
С.Т. Джанер'ян. Н.Е. Стамбулові Є.О. Климов. Є.Г., 
Маті, Є.О. Могилевкін. а також закордонні фахівці: D.E. 
Super, D.T. Hall. Воші трактували кар'єру як індивідуаль-
ний шлях людини в певних вилах професійної діяльності, 
посадове просування, досягнення певного соціального 
статусу, пов'язаного зі способом життя, минулим досві-
дом й особиегісними якостями, що реалізує покликання 
людини, припускає одержання матеріальної й моральної 
винагород. Складність кар'єри визначається обумовленіс-
тю и безліччю факторів, що сприяють і перешкоджають 
кар'єрному руху [3, с.45]. 

Одним із особиста;них факторів, що здійснюють істо-
тний вплив на формування н розвиток кар'єри, є кар'єрні 
установки (орієнтації): «Кар'єрні орієнтації є важливим 
складовим елементом професійної «Я-концетщіЬ, вини-
кають у процесі соціалізації на основі й у результаті отри-
мання професійного досвіду в роки розвитку кар'єри, і 
служать для керування, стабІїізащї й інтеграції індивідуа-
льної кар'єри». 

Складність діяльності слідчих диктує високі вимоги до 
професійної підготовленості та виучки кожного працівни-
ка. Діяльність впливає на співробітників як суб'єктів, роз-
виваючи їх знання, навички, уміння й здатності, формую-
чи певні характерологічні якості. 

Виділяють такі психологічні особливості професії слі-
дчого. як: державний і політичний характер слідчої діяль-
ності; и правова регламентація; протидія зацікавлених осіб; 
наявність владних повноважень; збереження службової 
таємниці; своєрідність психологічної атмосфери розсліду-
вання; творчий характер; своєрідний зв'язок шпитального 
іі індивідуального; дефіцит часу, своєрідність зовнішніх 
умов і наявність перевантажень у дІяльтюсті слідчого, а 
також її виховний вплив, підвищена відповідальність за 
прийняті рішення, процесуальна самостійність слідчого. 

Високий престиж грає значну роль як у виборі профе-
сії слідчого, так й у здійсненні професійної діяльності. На 
жаль, проблема суспільного ггрестнжу професії І його 
ишіивів на долі людей розроблена явно недостатньо. Але 
можна відзначити, що високий професійний престиж, з 
одаого боку, може грати позитивну роль, стимулюючи 
людей обирати професії, яких потребує суспільство, а з 
іншого боку - пегативну. якщо людина при даному виборі 
керується лише мірї^ванпями престижу, не спгевітносячи 

свої дані з вимогами, запропонованими обраною тота -
льністю. 

В професії слідчого чимало романтики, але часто йому 
доводиться займатися й сугубо канцелярською роботою, 
та яку йде багато часу. Незважаючи на високий престиж 
професії' слідчого, привабливі риси його діяльності остаїн 
нім часом зацікавленість до неї знижається. 

Діяльність працівників залежить від мотивації праці, 
захопленості й схильності до слідчої роботи. Формування 
стійких позитивних мотивів діяльності слідчого ОВС мо-
жна визначити чотирма напрямками: 

1) формування безпосередніх мотивів праці за допомо-
гою розкриття цікавих і творчих сторін слідчої діяльності; 

2) розвиток почуття професійної' гордості за принале-
жність до правоохоронних органів опосередковано впли-
ває па формування романтичних мотивів; 

3) розкриття перед співробітниками перспектив служ-
бового росту, просування по службі й підвищення профе-
сійної кваліфікації слідчого, формує мотиви досягнення 
певного суспільного статусу; 

4) ефективна оргаїЕЇзашя праці слідчих і створення в & 
колективах сприятливого морально-психологічного клі-
мату формує мотивацію приналежності до професійної 
групи. 

З метою визначення причин зниження престижу про-
фесії, вивчення психологічної структури кар'єрної орієн-
тації слідчих ОВС нами проведено дослідження за допо-
могою методики Е. Шейна «Якоря кар'єри». Вона дозво-
ляє виявити ключові цінності яких дотримуються люди. 
На думку Е. Шейна, люди намагаються обрати спосіб 
життя відповідно до цінностей, які є найбільш важливими 
для них. Він виділив вісім категорій «якорів кар'єри», 
характерних для різних типів людей: професійна компе-
тентність, менеджмент, автономія, стабільність, 
агужлот, виклик1, інтеграція стилів життя підприємни-
цтво. Е. Шейн також стверджує, що цінності й переваги 
людини впливають на те, як він ставиться до своєї роботи. 

Профіль кар'єрних орієнтацій 

-слшчі OSC 
(5р.с.) 

- оліячі ОВС 
(1 Р-С-) 

3 4 5 6 7 
орієнтації 

Рисунок - Результати дослідження мотивації 
кар'єрних орієнтацій слідчих ОВС 

У дослідження взяли участь 69 слідчих ОВС Донець-
кої області зі стажем роботи на посаді 1 рік - 36 чоловік, 4-
5 років - 33 чоловіка. Результати дослідження мотивації 
кар'єрних орієнтацій слідчих ОВС приведені на рис., на 
якому позначено: професійна компетентність (1), мене-

67 



І ІРАВО) 

БЕЗПЕКА ISSN 1727-1584 

тпю1 

джмецт (2), автономія (3), стабільність місця робота (4), 
стабільність місця проживання (5), служіння (6). виклик 
(7), інтеграція стилів життя (8), пілприсмниш*во (9). 

За результатами дослідження були виявлені значимі 
відмінності за і кріттерієм Сгыодягга за 4-мя шкалами 
методики «Якоря кар'єри»: автономія, стабілигість місця 
мешкання, виклик, підприємництво (р£ 0,05). Для слідчих 
ОВС зі стажем робота 5 років визначено, що стабільність 
місця роботи с для них найбільш важливою. Погреба у 
безпеці та стабільності, передбаченні' майбутніх подій 
зазначає, що працівники цього типу відповідальність за 
свою кар'єру покладають на органи внутрішніх справ. 
Значимою для них г й кар'єрна орієнтація «служіння». 
Вона вказує на їх бажання реалізувати в своїй діяльності 
головні цінності. Вони орієнтовані на допомогу людям, 
служіння загальній справі. Працівникам такої орієнтації 
дуже важко працювати в організації, яка не відповідає їх 
цілям та цінностям. Для слідчих 5-ти років в посаді 
кар'єра асоціюється з загальним стилем життя. Вибирати 
й пцпримувати певний спосіб життя для них важливіше, 
ніж домагатися успіху в кар'єрі. 

Дня слідчих ОВС першого року служби є важливою 
кар'єрна орієнтація «автономія». Це свідчить про їх ба-
жання звільнитися від організаційних правил та процедур. 
Вони намагаються робити все за своїми нормами. Розви-
ток кар'єри для них - це можливість все робити самостій-
но, як спосіб реалізації їх свободи. Можливо, що пріори-
тет ціа орієнтації для них пов'язаний з правилами поведі-
нки та нормами життя у відомчій структурі, де ще зовсім 
недавно вони навчалися. На противагу жорсткій регламе-
нтації у них виникає погреба відокремитися від усіх норм. 
Працівники цього типу орієнтуються також на конкурен-
тну боротьбу. Процес боротьби та перемоги більш важли-
віший для них, чим конкретна галузь діяльності ці або 
кваліфікації'. 

Цінність кар'єрної орієнтації' «менеджмент» у слідчих 
першого року служби має високий показник. Прагнення 
до владних повноважень, вказує на бажання керувати 
оточуючими, готовність нести відлов і дальність за доруче-
ну справу. Побудова кар'єри можлива за умов диктуван-
ня їм значних повноважень. 

Інші кар'єрні орієнтації розвинуті в меншій мірі. Слід-
чим з меншим стажем роботи притаманна романтика слі-
дчої діяльності, тому кар'єрна орієнтація «стабільність 
місця мегпкаїлія» для них не є суттєвою. Вони прагнуть 
зробити кар'єру за будь-яких умов. 

Таким чином, аналіз виявлених пріоритетів у 
кар'єрних орієнтаціях дозволяє зробити висновок, що 
слідчі по мірі занурення у професійне середовище схиля-
істгься до таких кар'єрних орієнтацій, як стабільність місця 

мешкання та робота. Вони заявляють про наявність праг-
нення працювати в слідчих підрозділах органів внутрі-
ішгіх справ, припускаючи наявність стабільності, як фі-
нансової, так і професійної, готовності робити свою 
кар'єру відповідно до того, як того вимагає дане кар'єрне 
середовище, причому відповідальність за планування, 
розвиток і керування власною кар'єрою покладають на 
ОВС. Що свідчить про очікувати від системи ОВС пев-
ної соціальної гарантії'. Оскільки система сьогодні не 
спроможна надати працівникові будь-яких гарантій, це 
приводить до наступних тенденцій: плинність кадрів се-
ред молодих слідчих ОВС. незадоволення взаємних очі-
кувань організації й особистості (переважно обумовлена 
відсутністю можливості реалізували кар'єрні штани у 
зв'язку з особливостями кар'єрного середовища). Резуль-
татом таких тенденцій стають не тільки стан дезадаптації, 
вигоряння, зниження працездатності, але Й прояв феноме-
па неузгодженості між ідеальним уявленням про професії', 
реальним образом себе й тих витрат, які молодому фахів-
цеві потрібно понести в процесі роботи. 

Слід відзначити, що слідча діяльність вимагає від 
співробітника ОВС відповідної професіональної підготов-
ки та чіткого усвідомлення головних цінностей професії. 
Мотивація побудови кар'єри - важлива складова у стано-
вленні молодого фахівця органів внутрішніх справ. Фор-
мування позитивних кар'єрних орієнтацій можливо за 
умов певної соціальної гарантії працівникові з боку сис-
теми ОВС та активізації процесу поєднання теорії та прак-
тики в період оволодіння професією з використанням 
інноваційних технологій та тренінгових програм. 
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